

В диссертационный совет ДМ 220.033.04 при
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный аграрный университет им.
В.М. Кокова»

«УТВЕРЖДАЮ»

Зам.директора по науке

**ФГБУН Института информатики и
проблем регионального управления
Кабардино-Балкарского научного
центра РАН**



к.т.н. Иванов Т.Х.

2016г.

Отзыв

*ведущей организации ФГБУН Института информатики и проблем
регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра РАН
на диссертационную работу Бердниковой Анастасии Евгеньевны
на тему: «Основные направления повышения эффективности инвестиций в
сельском хозяйстве» (На материалах РСО-Алания), представленную к
защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами – АПК и сельское хозяйство).*

Актуальность темы исследования. Диссертационная работа Бердниковой А.Е. посвящена решению важной научно-практической проблемы изыскания основных направлений повышения эффективности инвестиций в сельском хозяйстве.

В последние годы большее хождение набирает тезис о том, что сельское хозяйство может стать драйвом экономики. Если сопоставить существующие условия, в которых приходится функционировать национальному сельскому хозяйству, в первую очередь, внедрение продовольственного эмбарго со странами западной Европы, США, Канады и Австралии, то ситуация кажется вполне оправданной. Но с другой стороны, за это же время, в виду введенных западными странами санкций, произошло, во-первых, снижение размера реальных доходов населения (снизились заработные платы почти во всех секторах и отраслях национального хозяйства, не произошло соответствующей индексации пенсий и пособий и проч.), во-вторых, выросли налоговые сборы и платежи, в-третьих, снизились кредиты (в силу повышения процентной ставки и ограничений на приобретение дешевых кредитов на западе), в-четвертых, снизились возможности получения передовой западной техники и технологий, в-пятых,

остается высокой зависимостью отечественного сельского хозяйства от семенного материала западных стран, в-шестых, за предыдущие годы не произошло сколько-нибудь существенной модернизации материально-технической базы сельского хозяйства и оно, по многим параметрам, далеко отстает от своих западных конкурентов. Перечисленные и многие другие причины оказываются на противоположной чаше весов и играют как бы против выдвинутой идеи и об импортозамещении, и о драйвере в лице сельского хозяйства. Все в совокупности представляет собой стратегические окна возможностей, которыми надо как можно более оперативно воспользоваться, пока они не закрылись.

С другой стороны, переходу на новую модель развития подталкивают и так называемые объективные причины, связанные с состоянием и развитием национального сельского хозяйства. В первую очередь, речь идет об абсолютном сокращении традиционных ресурсов сельского хозяйства: земли, рабочих рук. В большинстве регионов сельское хозяйство достигло своеобразного предела введения в оборот новых земель. Поэтому прироста продукции за счет фактора новых площадей в перспективе не предвидится. Но при этом идет активная деградация почв, их выбывание из сельскохозяйственного оборота. За предыдущие годы, начиная с начала 90-х годов, на восстановления почв почти не тратились средства. И если сопоставить, например, с таким показателем, как внесенные объемы минеральных удобрений, то окажется, что почвы России недополучали необходимые объемы питательных веществ. От этого состояние почв ухудшилось и по своему потенциалу они не могут конкурировать с развитыми зарубежными странами. Все это обязывает активно внедрять новую модель организации сельскохозяйственного производства, в которой был бы учтен данный аспект. Другой фактор – рабочие руки. Даже беглый анализ динамики удельного веса занятых в сельском хозяйстве указывает на постоянное сокращение этой доли. Некоторую стабилизацию, а в отдельных регионах даже рост, показали несколько нулевых годов. Но при этом не нужно строить иллюзий относительно данного фактора. Прирост рабочей силы происходил за счет мигрантов, как из ближнего зарубежья, так и из отдельных регионов России. В целом, рабочая сила сельского хозяйства по всем параметрам стареет, оказывается низкой квалификации. Прирост новых рабочих рук, даже в результате принятых государством решений, не переломил и, по-видимому, в обозримой перспективе не переломит сложившуюся тенденцию. Иными словами, численность рабочих рук в сельском хозяйстве будет сокращаться.

Таким образом, даже с учетом этих двух факторов требуется искать новые формы, инструменты, механизмы и модели активизации развития сельского хозяйства. При существующих условиях и существующей модели достичь заданных параметров, по-видимому, невозможно, что требует разработки новой современной модели развития отрасли, каковой может стать инвестиционная модель.

Таким образом, вопрос формирования оптимальных направлений повышения эффективности инвестиционной деятельности в сельском

хозяйстве с учетом условий привлечения инвестиционных ресурсов и интересов участников инвестиционного процесса является научной задачей, решение которой обладает высокой теоретической и практической значимостью и обуславливает необходимость проведения комплексного исследования, что подтверждает актуальность темы диссертационной работы.

Достоверность результатов исследования, приведенных в диссертационной работе, определяется методологическим и теоретическим уровнем проведенного изучения и анализа обширного круга работ отечественных и зарубежных авторов, привлечением значительного фактического материала, часть которого получена автором посредством проведения опроса среди руководителей хозяйствующих субъектов отраслей сельского хозяйства РСО-Алания.

Обоснованность научных выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, базируется на современной методологии исследования, фундаментальных положениях и закономерностях инвестиционного развития сельского хозяйства.

Они обеспечены использованием комплекса современных методов и приемов экономических исследований: моделирование экономических систем, экономико-статистический анализ, экономические оценки и др.

В качестве информационной базы использовались данные официальной статистики, данные Министерства сельского хозяйства РСО-Алания, Министерства экономического развития РСО-Алания и др.

Надо отметить, что обоснованности основных положений и выводов диссертанта способствовала широкая апробация проведенной работы, осуществляющаяся путем публикации 18 статей, в том числе - 8, в журналах, рекомендованных ВАК, а также тезисов и докладов на международных научно-практических конференциях.

Вышеизложенное позволило создать, в целом, обоснованную, достоверную, логически выстроенную систему выводов, предложений и рекомендаций.

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в уточнении и разработке отдельных положений теории и методологии повышения эффективности управления инвестиционным процессом в региональном сельском хозяйстве.

К числу наиболее существенных положений, отражающих научную новизну исследования, относятся следующие:

- уточнены методические основы научного исследования инвестиций, заключающиеся в уточнении категории инвестиции, определении ее связи с другими экономическими категориями и понятиями, позволившие корректно выявить природу, характер, источники и механизм образования и развития инвестиций в сельском хозяйстве (с. 20-40);

- с позиций системного подхода исследовано влияние инвестиций в сельское хозяйство на агроёмкость национального (регионального) хозяйства, что позволило более корректно определить пути модернизации регионального сельского хозяйства (с. 44-60);

- исследовано место и роль сельского хозяйства республик СКФО в формировании траектории развития национального сельского хозяйства, выявлены основные проблемы, тенденции и перспективы развития сельского хозяйства макрорегиона (с. 63-89);

- выявлены, формализованы и квантифицированы основные динамические, пространственные и структурные тенденции инвестиционного процесса в сельском хозяйстве РСО-Алания, установлены причины низкой отдачи инвестиций в отдельных суботраслях и субрегионах, дана их интерпретация как специфического выражения состояния нарушенной пропорциональности в системе воспроизводственного процесса сельского хозяйства, характеризуемого запаздыванием модернизации материально-технической базы регионального сельского хозяйства и неэффективного воздействия на данное состояние традиционных регулятивных инструментов (с. 30-56; 126-140);

- изучено и структурировано институциональное пространство государственного регулирования инвестиционного процесса в сельском хозяйстве, что позволило выявить и классифицировать основные институты, функционирующие в сельском хозяйстве. Определено их место и роль в формировании эффективной конкурентной стратегии на инвестиционном пространстве, а также проблемы существующей в регионе институциональной среды государственного регулирования инвестиций в сельское хозяйство (с. 115-128);

- разработаны критерии и показатели оценки анализа состояния инвестиционного процесса в региональном сельском хозяйстве (на примере РСО-Алания), позволившие выявить основные динамические и структурные тенденции и дать более адекватный диагноз состоянию и перспективам развития существующей модели управления инвестиционным процессам (с. 128-143);

- разработаны основные направления совершенствования региональной инвестиционной политики в области сельского хозяйства, реализация которых будет способствовать осуществлению модернизации на основе внедрения технико-технологических новаций в производственную и транспортную инфраструктуру сельского хозяйства (с. 154-167).

Ценность для науки и практики представленной работы заключается в том, что теоретические выводы, анализ опыта хозяйствования и практические рекомендации автора могут служить основой для развития дальнейших исследований в области повышения инвестиционной привлекательности сельского хозяйства, механизма государственного регулирования рыночных отношений в АПК.

Оценка содержания диссертации. Диссертационное исследование включает введение, три главы, заключение, библиографический список, состоящий из 209 источников. Содержание работы изложено на 193 страницах машинописного текста, включает 30 таблиц, 8 рисунков и 1 приложение.

Процесс исследования характеризуется логичностью и завершенностью.

Во введении обоснованы актуальность темы диссертации, степень изученности проблемы, задачи и методы исследования, показана научная новизна и практическая значимость работы.

Структура исследования подчинена поставленной цели - решению научной задачи формирования инвестиционной привлекательности сельского хозяйства для обеспечения эффективности реализации инвестиционных программ.

В первой главе представлен анализ понятийного аппарата инвестиций, рассмотрены природа и характер, источники и механизмы образования и формирования инвестиций в сельском хозяйстве (с. 18-40). Автором предложен подход, при котором инвестиции в сельское хозяйство рассматриваются как фактор повышения национального хозяйства (с. 44-59). Ценность инвестиций заключается, по мнению соискателя, в решении двух задач: 1) осуществить более эффективное использование каждого ресурса в производственном процессе; 2) повысить отдачу имеющихся ресурсов. В диссертации дано обоснование данных задач на теоретическом, методологическом и методическом уровнях. В качестве объекта, на котором проведено тестирование полученных теоретических и методологических положений, выступает сельское хозяйство Республики Северная Осетия-Алания.

Для более глубокого понимания экономических процессов, происходящих в сельском хозяйстве, автор выходит за рамки поставленной цели и в параграфе 1.3 рассматривает особенности и выявляет характерные тенденции развития сельского хозяйства регионов СКФО, что позволяет ему показать перспективы развития отрасли (с. 65-90).

Вторая глава посвящена проблемам эффективности реализации государственных функций регулирования и управления в сельском хозяйстве РСО-Алания. Для этого соискателю пришлось дать довольно подробный анализ основных региональных экономических показателей аграрной отрасли (с. 95-116); исследовать состояние институциональной инфраструктуры государственного регулирования сельского хозяйства и АПК в РСО-Алания, что позволило автору выявить зависимость от нее эффективность инвестиционного процесса в отрасли (с. 116-126); рассмотреть состояние инвестиционного процесса в АПК РСО-Алания (с. 129-141). Анализ состояния инвестиционного процесса в сельском хозяйстве и в целом в АПК показал его своеобразную несистемность. Автором установлено, что осуществление инвестиционных проектов в сельском хозяйстве и смежных с ним отраслях АПК в республике ведется без должного внимания к тому, что принесет тот или иной проект для экономической динамики территории, отрасли, каким окажется его социальный, экономический, экологический эффект. Основной причиной такого положения является отсутствие научного подхода касательно выбора инвестиционных приоритетов в рамках отрасли в РСО-Алания. В связи с этим, были проведены формализация и квантификация зависимости объема инвестиций и основных макроэкономических параметров развития сельского хозяйства: продукции сельского хозяйства, основных фондов, вновь

вводимых основных фондов и т.п. Автор обосновывал выбор и направленность критериев и дал рекомендации для успешного внедрения модели в практическую деятельность сельского хозяйства регионов СКФО (с. 100-110; 135-145).

Обобщая все эти направления и отдельные аспекты формирующейся модели организации и управления региональным АПК, соискателю удалось выделить важное звено в проектировании данной модели – инвестиционный этап. И это правильно, ибо, на наш взгляд, невозможно сразу перейти к инновационной модели организации и управления региональным АПК без предварительного формирования инвестиционной модели. Автор пришел к правильному выводу, что полноценная инновационная модель АПК и сельского хозяйства предполагает предварительное оформление инвестиционной модели.

В третьей главе доказывается возможность и эффективность внедрения предлагаемых механизмов и основных направлений снижения рисковости в региональном сельском хозяйстве, даются предложения по формированию инвестиционной привлекательности отрасли, что рассматривается как условие снижения рисковости и повышения конкурентоспособности и динамизма (с. 145-155).

Также в третьей главе приведены рекомендации по совершенствованию региональной государственной политики в области инвестиций в сельское хозяйство (с. 155-165).

Основную часть исследования логически завершают предложения и рекомендации, направленные на выработку новой формулы формирования финансово-экономической политики предприятия в условиях возрастающей конкуренции, базовой ориентацией которой выступает стимулирование инновационных процессов в отраслях агропромышленного комплекса. Сегодня можно наблюдать позитивные изменения в агропромышленном комплексе РСО-Алания, прежде всего, это рост в ряде его секторов, в том числе, животноводческом подкомплексе. Вместе с тем, автор совершенно справедливо и обоснованно указывает на фрагментарный характер этих изменений, вызванных, предпринятыми ранее, государственными мерами по финансовой и кредитной их поддержке.

Автором использован широкий спектр информационных источников: проанализирована отечественная и зарубежная литература, официальные интернет-ресурсы, диссертационные исследования и монографии. Достоверность результатов и выводов диссертации подтверждается их внедрением в практическую деятельность структурных подразделений хозяйствующих субъектов АПК РСО-Алания. Теоретическая база исследования построена на известных положениях теории.

Работа оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертационным исследованиям, хорошо иллюстрирована; таблицы приложения информативны и дополняют основной текст диссертации.

Практическая значимость исследования состоит в разработке методических рекомендаций, позволяющих, во-первых, стабилизировать финансово-хозяйственное положение сельскохозяйственных предприятий,

стимулировать выход регионального сельского хозяйства из кризиса, во-вторых, стимулировать приток инвестиций в отрасли сельского хозяйства, в-третьих, способствовать снижению территориальной асимметрии и выравниванию уровней обеспеченности инвестициями, в-четвертых, повысить эффективность инвестиционной деятельности на уровне предприятий, отдельных территорий и отраслевых комплексов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Материалы и результаты проведенного исследования могут использоваться региональными структурами сельского хозяйства при реализации инвестиционных программ.

Основные выводы и рекомендации диссертационной работы Бердниковой А.Е. могут быть направлены в Министерство сельского хозяйства РСО-Алания для разработки нормативно-правовых документов, регулирующих финансирование инвестиционной деятельности в сфере АПК.

Дискуссионные вопросы и замечания. Отмечая, в целом, высокий научный уровень подготовленной к защите диссертации, следует отметить ряд замечаний и пожеланий, имеющих дискуссионный характер:

1. Нечетко сформулирован общий подход соискателя к категории инвестиционный потенциал.

2. Автор исследования предлагает в качестве метода финансирования инвестиционной деятельности сельскохозяйственных предприятий АПК создать фонд инновационного развития за счет средств из бюджета республик СКФО. Действительно это необходимо, но, вместе с тем, нуждается в пояснении - за счет каких источников можно создать такой фонд в условиях дотационных республик.

3. Говоря об инвестициях, соискатель утверждает, что они имеют свойство не предметности, а общественных отношений и приводит множество интерпретаций понятия «инвестиции». Было бы интересным конкретизировать - в чем принципиальная разница этих подходов касательно данного понятия.

4. Автор достаточно подробно и обстоятельно анализирует различные аспекты сельского хозяйства СКФО, в том числе животноводства. Однако в отношении отдельных положений развития отрасли необходимо было бы раскрыть факторы повышения эффективности животноводства в РСО-Алания.

5. Желательно было бы конкретизировать причины восприимчивости производственной сферы АПК к инновациям.

Отмеченные замечания и пожелания не снижают положительного впечатления от диссертационной работы Бердниковой А.Е. и не умаляют научной и практической значимости полученных соискателем выводов и результатов.

Заключение. Исследования, проведенные Бердниковой А.Е., являются определенным вкладом в аграрную экономическую науку и могут быть использованы на различных уровнях управления разнопрофильными предприятиями сельского хозяйства, научными учреждениями, специальными учебными заведениями.

Автореферат диссертации и опубликованные статьи отражают основное содержание диссертации. Особо надо отметить и географию публикаций научных результатов исследований автора. Им опубликовано 18 печатных работ (в том числе - 8, в журналах, рекомендованных ВАК) в г.г. Москва, Владикавказ, Вологда, Саранск, Нижний Новгород, Белгород.

Диссертация является самостоятельным, законченным научным исследованием актуальной экономической проблемы, имеющей теоретическое и практическое значение, содержащей элементы научной новизны.

Все это позволяет нам убежденно сказать: диссертационная работа Бердниковой А.Е. отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, пп. 1.2.33. «Особенности воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве, в том числе воспроизводства основных фондов, земельных и трудовых ресурсов, инвестиционной деятельности, финансирования и кредитования» Паспортов специальностей ВАК Минобрнауки РФ, представляет собой законченную научную квалификационную работу, основные положения которой способствуют решению прикладных задач, а ее автор – Бердникова Анастасия Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Отзыв составлен доктором экономических наук, профессором, заведующим отделом «Прогнозирование и устойчивое региональное развитие» Мисаковым В.С.

В обсуждении отзыва приняли участие д.э.н., профессор Дикинов А.Х., д.э.н., профессор Махошева С.А., д.э.н., профессор Куянцева И.А.

Отзыв обсужден и одобрен на расширенном заседании отделов «Прогнозирование и устойчивое региональное развитие» и «Региональный менеджмент» 1 июня 2016 года, протокол № 5.

доктор экономических наук, профессор,
заведующий отделом «Прогнозирование
и устойчивое региональное развитие»
ФГБУН Института информатики
и проблем регионального управления
Кабардино-Балкарского
научного центра РАН

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:
НАЧАЛЬНИК ОК

Мисаков Валерий Сафарбиевич

360003, КБР, г.Нальчик, ул. И.Арманд, 37А
Тел./факс: (8662)42-65-62



Сведения о ведущей организации

по диссертации Бердниковой Анастасии Евгеньевны на тему: «Основные направления повышения эффективности инвестиций в сельском хозяйстве» (На материалах РСО-Алания), представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Полное наименование организации в соответствии с уставом	Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук
Место нахождения	г. Нальчик
Почтовый индекс, адрес организации	360000, КБР, г. Нальчик, ул. И. Арманд, д. 37А
Телефон (при наличии)	Тел./факс (8662) 42-65-62
Адрес электронной почты (при наличии)	iipru@rambler.ru
Адрес официального сайта в сети Интернет	http://www.iipru.ru/

Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)

1.	Шевлоков В.З., Мисаков В.С. Ориентиры улучшения инвестиционного и предпринимательского климата в КБР. Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2014. № 2(58). С. 110-113.
2.	Мисаков В.С., Мисаков А.В. Некоторые особенности системы антикризисного управления как фактор необходимости обоснования системного развития хозяйствующих субъектов АПК // Theoretical & Applied Science. 2015. № 11. С. 130-134. DOI: 10.15863/TAS.2015.11.31.20
3.	Мисаков В.С., Израилов А.Х., Сапронова Л.Н. Сущность системы государственного регулирования в аграрной сфере // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2015. № 1 (63). С. 173-176.
4.	Мисаков В.С., Расумов В.Ш. Формирование приоритетных направлений повышения отраслевой конкурентоспособности перерабатывающих предприятий АПК // Terra Economicus. 2013. Т. 11. № 2-3. С. 45-48.
5.	Абаев Р.М., Сабанчиев А.Х. Модернизация алгоритма отраслевой очередности и временной последовательности инвестиций в системе региональной экономики // Казанская наука. 2012. № 1. С. 33-36.
6.	Гаджиева Н.Г., Сабанчиев А.Х. Оценка степени влияния региональных инвестиционных процессов на качество жизни населения // Региональная экономика: теория и практика. 2013. № 17. С. 33.
7.	Батов, Г.Х. Комплексная оценка потенциала и конкурентоспособности перерабатывающих предприятий АПК региона [Текст] / Батов Г.Х., Пучкина Ю.В., Чомаева Р.А. // Вопросы экономики и права. - 2012. - № 44. - С. 161-166.
8.	Куянцев И.А. Региональная специфика формирования инвестиционного климата в КБР // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2014. № 3 (59). С. 131-134.
9.	Боков А.А., Балкизов М.Х., Куянцев И.А. Ресурсный потенциал в системе аграрной

	экономики региона // Экономика и предпринимательство. 2014. № 12-3 (53-3). С. 331-334.
10.	Архестов А.Ю., Дикинов А.Х., Дикинова А.А. Современный формат развития регионального АПК в условиях санкций и системного кризиса: инновационные предпосылки // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2016. № 1 (69). С. 66-72.
11.	Дикинов А.Х., Дикинова А.А., Эльгукаева Л.А. Механизм привлечения инвестиций как фактор устойчивости реального сектора региональной экономики // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2012. № 2. С. 103-108.
12.	Махашева С.А. Инвестиционная привлекательность как один из оптимальных параметров обеспечения экономического развития региона // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2014. № 4 (60). С. 100-107.
13.	Дикинов, А.Х. Современные приоритеты развития агроэкономики [Текст] / А.Х. Дикинов, А.А. Дикинова // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. -2014.- № 1.- С. 79-84.
14.	Дикинов, А.Х. Многоуровневый механизм определения интегральных показателей развития видов сельскохозяйственной деятельности в регионах [Текст] / А.Х. Дикинов, Е.Г. Деркач // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. - 2014.-№3(59).-С. 108-114.
15.	Дикинов, А.Х. Основные направления структурной перестройки регионального АПК [Текст] / А.-З.Р.Джандубаев, З.У. Темирова, А.Х. Дикинов // Экономические науки. -2011.-№85.-С. 168-171.

Зав.отделом «Прогнозирование и устойчивое региональное развитие» ИИПРУ КБНЦ РАН
д.э.н., профессор



Мисаков В.С.

Зам. директора по науке ИИПРУ КБНЦ РАН
к.т.н.

Иванов Т.Х.